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Κίνηση πάνω σε σανίδα. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί µια σανίδα µάζας Μ=4kg και πάνω 

της ένα σώµα Σ µάζας m=1kg. Ο συντελεστής τριβής µεταξύ του σώ-

µατος Σ και της σανίδας είναι µ=0,2. Σε µια στιγµή t0=0, το σώµα Σ 

δέχεται ένα κτύπηµα, µε αποτέλεσµα να αποκτήσει ταχύτητα υ0=5m/s 

και να κινηθεί κατά µήκος της σανίδας, όπως στο σχήµα. 

i)   Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος Σ τη στιγµή t1=1s, καθώς και η ορµή του τη 

στιγµή αυτή. 

ii) Ποιος ο αντίστοιχος ρυθµός µεταβολής της ορµής της σανίδας την παραπάνω στιγµή; 

iii) Να υπολογιστεί η συνολική µηχανική ενέργεια που θα µετατραπεί σε θερµική εξαιτίας της τριβής, µέ-

χρι να πάψει να ολισθαίνει το σώµα Σ πάνω στη σανίδα. 

∆ίνεται g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα, πάνω έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που α-

σκούνται στο σώµα Σ και κάτω οι δυνάµεις στη σανίδα. 

Για το σώµα Σ,  ΣFy=0 ή Ν=mg, οπότε Τ=µΝ=µmg. 
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Αλλά θεωρώντας την προς τα δεξιά κατεύθυνση θετική, θα έ-

χουµε: 
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Ενώ ο παραπάνω ρυθµός  είναι σταθερός, αφού η τριβή έχει σταθερό µέτρο, συνεπώς: 
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Ρ1=Ρ0-Τ·t =mυ0-Τ·t=1·5 kg·m/s-2·1 kg·m/s=3 kg·m/s. 

ii) Αλλά και για τη σανίδα: 
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iii) Με βάση τις αποτελέσµατα στα προηγούµενα, αλλά και το σχεδιασµό των δυνάµεων που ασκούνται 

στα δυο σώµατα, βλέπουµε ότι το σώµα Σ επιβραδύνεται, ενώ η σανίδα επιταχύνεται. Αλλά τότε κά-

ποια στιγµή τα δυο σώµατα θα αποκτήσουν την ίδια ταχύτητα προς τα δεξιά και θα κινηθούν πλέον 

µαζί, χωρίς να ασκείται πλέον δύναµη τριβής. Γιατί; Γιατί τριβή αναπτύσσεται όταν το ένα σώµα τείνει 

0υ
r

Σ

 

υ
r

N
r

w
r

T
v

T
v
΄

N
r

N
r

1N
r

΄
1w
r

 



Υλικό Φυσικής-Χηµείας Ορµή 

www.ylikonet.gr 

 

2

να κινηθεί ως προς το άλλο. Μόλις οι ταχύτητες εξισωθούν λοιπόν, δεν υπάρχει κανένας λόγος να α-

ναπτύσσεται δύναµη τριβής. 

Αλλά σε όλη το προηγούµενο χρονικό διάστηµα, το σύστηµα των δύο σωµάτων είναι µονωµένο, αφού 

οι δυνάµεις που επιταχύνουν τα σώµατα, οι δυνάµεις τριβής, είναι εσωτερικές δυνάµεις. Οι υπόλοιπες 

δυνάµεις είναι κατακόρυφες και, για το σώµα Σ: ΣFy=0 ή Ν=w=mg, αφού ισορροπεί στην κατακόρυφη 

διεύθυνση, ενώ αντίστοιχα και η σανίδα ισορροπεί κατά την κατακόρυφη διεύθυνση, συνεπώς: 

ΣFy=0 → Ν1-Ν΄-w1=0 → 

Ν1=Ν+w1 =mg +Μg 

Βλέπουµε δηλαδή ότι η συνισταµένη των εξωτερικών δυνάµεων είναι µηδενική και το σύστηµα είναι 

µονωµένο. 

Αλλά τότε η ορµή του συστήµατος παραµένει σταθερή: 

τελρχ Ρ
rr

=aP → 

mυ0=(Μ+m)V 

όπου V η κοινή ταχύτητα των δύο σωµάτων, µόλις σταµατήσει η ολίσθηση του σώµατος Σ. 
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Αλλά η αρχική κινητική ενέργεια του συστήµατος των δύο σωµάτων είναι ίση µε την κινητική ενέρ-

γεια του σώµατος Σ: 
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Ενώ η τελική κινητική ενέργεια είναι ίση µε: 

2,5JJ15
2

1
m)V(Μ

2

1
K 22 =⋅=+=τελ  

Άρα η απώλεια της µηχανικής ενέργειας, η οποία θα εµφανιστεί ως θερµική είναι ίση: 

10J2,5J-12,5JKKa ==−= τελρχ∆Κ  
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